

没了鲜花绿植 少了警车开道 发言求真务实 各地两会清新之风扑面而来

本报北京1月22日电（记者陆培法）今天上午，北京市第十四届人大常委会第一次会议举行，代市长王安顺作政府工作报告。前一天，江苏、云南、河南等省政协会议已经开幕。接下来的一段时期，全国各省市两会将密集拉开帷幕。

各地两会积极落实十八大精神，加大改革力度，聚焦民生主题，会议务实简朴，透露出政治清明之风。

会风务实 民生成主题

根据各地两会议程，在各地召开的人代会上，全国目前有8位代省（市）长“转正”，他们分别是：北京市代市长王安顺、上海市代市长杨雄、浙江省代省长李强、吉林省代省长巴音朝鲁、陕西省代省长娄勤俭、山西省代省长李小鹏、贵州省代省长陈敏尔以及四川省代省长魏宏。

江苏省省长李学勇在江苏省十二届人大一次会议上所作的政府工作报告中

提出，今年将继续办好保障和改善民生的10件实事。

去年7月21日，一场特大暴雨重创北京，全市79人死亡，直接经济损失161.57亿元。在时隔17年后，北京将重新编制《北京市防洪排涝规划》。

河南省人大代表韩晓燕提出《关于制定实施细则，落实〈国务院关于职工探亲待遇的规定〉的建议》。这份被网友称为“最具有人情味”的建议认为，对用人单位来说确实有些难度，在放假方式上可以灵活掌握，例如将假期分散开，分多次完成。

在政协广州市第十二届委员会第二次会议上，广州市政协副主席范松青呼吁广州要在全国率先试行公职人员家庭财产申报公开制度。

没了鲜花 缩短会期

为贯彻落实中央“八项规定”，今年各地两会会风和文风都有较大变化，

更加节俭、务实。

据北京市人大常委会副秘书长、新闻发言人刘维林介绍，本次人代会提交大会审议的政府工作报告等6项报告，均压缩篇幅。刘维林介绍，本次会议除不摆绿植、鲜花，取消会间茶歇、不插彩旗、横幅标语，还要求各代表团和代表之间，在驻地内外不搞宴请、不以任何名义赠送纪念品。

人大、政协恰逢换届之年，湖北在确保会议程序、质量的同时，压缩报到、休会和闭幕时间，取消代表委员集体照相等内容，分别将原定会期缩短了一天和半天。

同样，河南两会也没了鲜花、绿色植物，少了警车开道，在会议效率上也有所提升。19日下午的政协河南省十一届一次会议开幕式只持续了77分钟。

减少形式 多办实事

各地两会改会风的同时，百姓们更

关心的是会议能取得哪些实效，代表委员们能为百姓解决哪些问题。

正在召开的政协广州市第十二届二次会议上，政协委员对刚出炉的履职一年“成绩单”热议纷纷。广州市政协2012年试行《政协广州市委员会委员履职量化综合评价办法》。今年广州市两会前夕，广州市政协首次公布履职量化结果，并在市政协网公布7个专委会得分前5名的政协常委和委员名单，排名居末的将由专委会领导约谈。

人大邀请市民旁听座谈的做法已在温州市延续15年，今年不仅两会更务实，旁听市民也更扣“实”字。今年旁听市民座谈会的代表各有准备，有的案头摆着一沓材料，有的攥着写得满满的发言稿，虽是轮流发言，但不少代表还是打开话筒准备抢先发声，诉实情、求落实。温州市政府副秘书长沈敏向市民保证：他不仅一一记录还分类给出解答。温州市人大也表示将整理市民意见建议，通过简报等形式反映给有关部门。

全国县乡人大换届选举完成

本报北京1月22日电（记者毛磊）记者22日从全国人大常委会办公厅获悉，2011年上半年开始的全国新一轮县乡两级人大换届选举工作已全部完成。31个省、自治区、直辖市的2878个县（市、区）和33281个乡（镇）选举出县、乡两级人大代表，召开了新的一届人民代表大会会议，选举了县级人大常委会和县、乡两级政府领导班子组成人员。

这次县乡人大换届选举，是2010年修改选举法后的首次换届选举，选民参选率和选举成功率均较高。参加县级人大代表换届选举登记的选民达9.81亿多人，参加投票选民占登记选民的90.24%，选出县级人大代表597794人。

这次换届选举产生的代表结构也进一步优化。选出的县乡两级人大代表中，工人、农民和专业技术人员比例比上届都有所上升，妇女代表的比例也有所上升，党政干部比例分别降低4.37%和2.42%，少数民族和归侨代表比例依照法律规定得到保证。

最高人民法院发布 “拒不支付劳动报酬罪”解释

本报北京1月22日电（记者徐隼）最高人民法院22日对外发布了《关于审理拒不支付劳动报酬刑事案件适用法律若干问题的解释》，针对拒不支付劳动报酬罪所涉及的法律术语界定、定罪量刑标准、单位犯罪等问题，进一步明确了相关刑事案件的法律适用标准。

这一司法解释自2013年1月23日起施行。这个总共9条的司法解释重点内容包括：一是明确了“劳动者的劳动报酬”的具体含义；二是明确了“以转移财产、逃匿等方法逃避支付劳动者的劳动报酬”的认定标准；三是明确了“经政府有关部门责令支付仍不支付”的认定标准，特别对行为人逃匿情形下“经政府有关部门责令支付”的内涵作了规定，以便于司法实务操作；四是明确了拒不支付劳动报酬罪的定罪量刑标准，对“数额较大”、“造成严重后果”的认定标准作了解释等。

2013年 北京将加快发展轨道交通

据新华社北京1月22日电（记者赵仁伟、丁静）北京市代市长王安顺22日透露，2013年北京市将加快发展轨道交通，优先加密建设中心城区线网，年内新开工建设3条线路。

为提升路网通行能力，北京市将认真做好东延线、姚家营等项目的前期工作，建成梅市口西延等重点道路，加快建设京张城际、京沈高铁、国道110二期等对外交通疏解通道。实施一批道路微循环改造工程，开工建设苹果园等交通枢纽，新建10处驻车换乘停车场。优化公交线网，新增公交快速线路50公里，增开社区与轨道交通、地面公交的通勤线路，公共交通出行比例达到46%。

王安顺表示，今年北京市将全面摸排交通堵点，新增居住区停车位2万个。进一步控制小汽车过快增长，改善城市慢行系统，推广公共租赁自行车服务。

社区寒假课堂受青睐



寒假来临，甘肃兰州市酒泉路街道杨家庄社区开办寒假快乐小课堂活动，丰富多彩的活动和课程受到家长和孩子们的欢迎。图为1月22日，两名孩子在展示自己制作的传统民间社火脸谱中的马勺脸谱。

新华社记者 陈斌摄

考拉“跨洋相亲”



1月21日深夜，3只从澳大利亚远道而来的考拉抵达广州，被送往长隆野生动物世界“跨洋相亲”。随着3名新成员的加入，广州长隆野生动物世界的考拉总数达到31只，成为澳大利亚本土以外最大的考拉种群。图为饲养员抱着刚刚抵达的考拉。

新华社记者 刘大伟摄

内蒙古榆树沟元代遗址出土丰富

新华社呼和浩特1月22日电（记者勿日汗）内蒙古自治区文物考古研究所和乌兰察布市博物馆考古人员对于内蒙古凉城县的榆树沟元代遗址进行考古发掘，出土了120余件元代遗物，主要有陶器、瓷器、石器、铜器、铁器、骨器、泥塑、建筑构件等。

榆树沟元代遗址文化层较厚，共分四层，一层属于现代耕土层，

二、三、四层皆为元代文化层。此次发掘出土较完整的房址8座，均为长方形、夯土筑墙，内部由火炕、灶台和窖坑组成，房址外建有院落。

遗址出土的遗物以陶器居多，陶器器型可见有罐、盆等，瓷器器型有瓮、罐、盘、瓶、碗、盏等。瓷器以白釉、酱釉和黑釉为主，底部多见墨书和人物画，白釉上多装饰有褐彩花草纹。

出土的石器有石臼、石球、石砚等，铜器多为装饰品，有簪、钗等，铁器大多为农具、车具及生活用具，骨器有烟杆、饰片、饰坠，泥塑有人面头像，建筑构件有板瓦、手印方砖、动物琉璃构件。

在出土的瓷碗底部书写的墨书中发现“元统元”的纪年号，表明这个遗址为元代“元统元年”（1333年）前后的村落遗址。

刺眼的“剩”宴

餐桌浪费不减，宴请单位成谜……连日来，记者深入部分省市的餐饮市场，发现中央“八项规定”“六项禁令”出台后，公款吃请之风得到遏制，铺张浪费仍普遍存在。在全国上下倡导厉行节约之时，铺张的场面格外“刺眼”。

宴请单位成机密

记者近日走访发现，中央发出厉行节约的号召之后，公务吃喝之风得到遏制，一些酒店上座率明显下滑。

在重庆，记者走访了多家星级酒店、餐饮公司发现，政府会议、宴请明显减少，酒店上座率较往年明显下降。1月19日19时，记者前往以举办大型宴会闻名的南坪国际会议中心暗访，发现展馆内一片漆黑；在世纪金源大饭店，20时刚过，自助餐厅内已经空无一人。

在广州“澳门街”中石化店的店长彭雪珍说，近期接到十几单取消单位宴请的情况，这些宴会每单大约是十多桌的规模。此外，兰州等城市公款宴请订的也比较多。

尽管公款吃请之风得到明显遏制，

但有些宴请悄然转到了内部餐厅。知情人透露，有些单位的内部餐厅装修之精、标准之高堪比五星级饭店。还有一些公务宴请化整为零、隐身埋名，宴请单位成了一些酒楼最大的机密。

1月20日，记者在青岛海景花园大酒店采访时，一位不愿透露姓名的服务员告诉记者，今年大院的预订感觉比往年要差，但容纳两三桌的小宴会间和包房比以往紧张。

1月19日18时30分，记者在郑州市天中大酒店暗访时，看到大厅内正在聚餐，有六七张圆桌，一位领导模样的人在发表致辞。服务员告诉记者，这是郑州市一家单位在搞新年聚会。

1月20日，记者来到昆明南亚温德姆酒店采访。据介绍，近期大型宴会厅都被包了出去，主要是一些大公司包场，也有几家机关单位要在此办春节团拜会，但拒绝透露这些单位的名称。

“这条鱼顶我一周工资”

几乎没有动过的螃蟹、整只鸡、整条鱼，还有一盘盘炒炒，这是记者在青岛见到的普通一席“剩宴”，而各饭店餐厅每天产生的成千上万桶餐厨垃

圾里，相当一部分就是这些好端端的食物。

1月18日14时许，记者来到位于青岛市崂山区的远洋大酒店，在能坐20人的包房里，顾客已经离开，服务员小刘正在把没怎么动过的螃蟹、海螺肉、鲈鱼等扫到回收桶里。记者问客人是否会打包？小刘说：“大客户来吃饭基本不打包，我们只好倒掉，这些人最浪费。”

1月19日晚，青岛市市南区海景花园大酒店一楼宴会大厅，一家企业举行年终联谊会，共25桌，除自己员工外，部分银行、政府部门负责人也是座上宾。宴会结束后，记者发现，清蒸清斑、脆皮芝麻鸡、三丝鱼肚羹等菜肴都剩了大半。在主宾区用来招待银行和机关领导的大圆桌上，海参、鲍鱼原封未动摆在那里。

记者问一位服务员：“这些没吃的菜怎么处理？”他一边收拾一边说：“倒掉呗！”记者问他心疼吗，他说：“怎么能不心疼，这条鱼几乎顶我一周工资了。”



1月19日晚，云南省昆明市五星级佳华国际酒店内，一桌收费1388元的婚宴酒席无人吃。

新华社记者 蔺以光摄

为朝鲜重病旅客开启特别通道



1月22日，辽宁丹东边防检查站为一名患有肝腹水的朝鲜重症患者及陪护人员开启“特别通道”，简化出境通关检查程序，破例让120急救车直接驶上站台，在车厢内快速为其办理了出境手续。图为检查人员向急救中心的医务人员了解患者情况。

吴琼摄